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1. fejezet

A lekérdezések

Lekérdezések segítségével juthatunk hozzá a táblákban tárolt adatokhoz, ezek közül kiválogathatjuk azokat, melyekre szükségünk van. A lekérdezések valójában nem mások, mint speciális módon megfogalmazott kérdések. A kérdések megfogalmazásához segítségünkre van a Windows grafikus felülete, ahol a kérdések összeállíthatók néhány kattintással, valamint egy kevés szöveg begépelésével, vagy kifejezetten az ilyen jellegű kérdések megfogalmazására kialakított SQL (Structured Query Language – Struktúrált Lekérdező Nyelv) használatával. A kérdéseink vonatkozhatnak egy táblára, de összekapcsolhatunk több táblát is.

 A lekérdezések fajtái

Az Accessben az elvégezni kívánt műveletektől függően választhatjuk ki a megfelelő lekérdezést:

Választó lekérdezés. Ezt használjuk a leggyakrabban:

· több egymással kapcsolatban álló tábla megtekintésére,

· az adatok sorba rendezett megtekintésére,

· az adatok egy meghatározott részének megtekintésére feltételek megadásával,

· csoportok képzésére adatokból,

· összesítések számítására.

Paraméteres lekérdezés. Olyan lekérdezés, amelyben a szűrési feltétel értékét csak futtatáskor kell megadni, a lekérdezésben még nem kell rögzíteni.

Kereszttáblás lekérdezés. A lekérdezésben kétféle szempont alapján kigyűjtött és összesített adatokat jeleníthetünk meg egy olyan táblázatban, amelyben a szempontok határozzák meg  a sorok és oszlopok feliratait.

Módosító lekérdezés. Magának az adatbázisnak a tartalmát változtatják meg. Több rekord módosítható vele egyetlen művelettel:

· frissítő lekérdezés (adatmódosításra),

· törlő lekérdezés (törlésre),

· hozzáfűző lekérdezés (adattábla adataiból egy másik adattábla kiegészítésére),

· táblakészítő lekérdezés (adattábla adataiból egy másik adattábla létrehozására).

Lekérdezés létrehozása

Mielőtt munkánkat elkezdenénk, nyissuk meg a mellékelt CD-n található 1. példa adatbázist.

Új lekérdezést létrehozhatunk az objektumok közül a lekérdezésekre kattintva, majd itt az Új feliratú gomb megnyomásával választhatunk az 1. ábrán látható listából.

Alapvetően két lehetőség kínálkozik:

· varázsló segítségével oldom meg a feladatot,

· saját magam tervezem meg a lekérdezést. 

Első lekérdezésünket kezdjük a varázsló segítségével. Válasszuk ki az egyszerű lekérdezés varázslót!

[image: image1.png]Kérdése van? Ira be de.

Sgerkesatés Besairés

=R Nézet

D Hy v
Fiveanyicss b Tervezss (G0

Objeltumok [P ——
W s ekbrdks irahatsa varketsegtsigbvl

T
{rlapok.

Jelentések

Lapok >
Uj lekérdezés

Makck

Madok
& vardado
Cooportok. zoosakat keresd lkérdezes vardzsls
e ayeasket keresd lekérdeats vardzsls
Kedvencek Vélasat§ lekérdezés ltrehozésa a
Kl etk vardeso
segiségivel

RN N

Kés2





1. ábra

Lekérdezés létrehozása varázslóval
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2. ábra

A 2. ábrán látható Táblák/lekérdezések menüben kattintsunk az Alkalmazottak táblára! Az elérhető mezőkből a > gombra kattintva az épp aktív mezőt vihetem át a kijelölt mezők:-höz, vagy a >> gombra kattintva egy lépésben az összeset átvihetem (visszafelé értelemszerűen a < illetve a << gombokat használhatom).

Példaképp most válasszuk ki a Vezetéknév, Keresztnév és a Belépés éve mezőket, majd kattintsunk a Tovább gombra!
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3. ábra

A 3. ábrán látható ablaknál (mivel egyelőre nem foglalkozunk az összesítéssel) hagyjuk kijelölve a Részletes választó gombot, és kattintsunk a Tovább feliratra! Most már nincs más dolgunk, mintsem új nevet adni a lekérdezésünknek, vagy elfogadni a felkínáltat (4. ábra).
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4. ábra

Lássuk az eredményt, kattintsunk a Befejezés gombra!
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5. ábra

Most Adatlap nézetben láthatjuk lekérdezésünk eredményét (5. ábra). Ezt kaphattuk volna úgy is, hogy az adattáblánk megfelelő oszlopait elrejtjük. Viszont így elegendő lefuttatnunk a lekérdezést, és nem kell állandóan megnyitnunk a táblát, majd elrejtenünk az oszlopokat.

Minden lekérdezést egy lekérdezés terv ír le. Ezt úgy tekinthetjük meg, ha az eszköztár Tervező nézet gombjára kattintunk. Ennek hatására a 6. ábra ablakát látjuk:
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6. ábra

A címkéből az is kiderül, hogy választó lekérdezéssel van dolgunk, így tervezőrácsának oszlopaiban alapvetően olyan mezőknek kell szerepelni, amelyeknek a kérdés megfogalmazásában szerepük van. A részleteket a most következő fejezetben vesszük.

Lekérdezés létrehozása tervező nézetben

Ennél a megoldásnál nekünk magunknak kell megadni a lekérdezés feltételeit egy üres lekérdezés terv kitöltésével. Zárjuk be a lekérdezést, majd válasszuk ki (1. ábra) a Lekérdezés létrehozása tervező nézetben-t! Ekkor megjelenik a 7. ábrán látható ablak, melyen látszik, hogy a lekérdezéshez használhatunk Táblákat, már elkészített Lekérdezéseket vagy Mindkettőt. Mi most a Táblák közül az Alkalmazottakat válasszuk ki, és kattintsunk a hozzáadás, majd a bezárás gombra!
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7. ábra

Milyen lehetőségeink vannak (8. ábra):

· megadhatjuk melyik Tábla: mely Mező: -jét szeretnénk használni,

· a Rendezés: sorába kattintva megadhatjuk, hogy akarjuk-e rendezni az adott mező szerint növekvő vagy csökkenő sorrenbe (ügyeljünk arra, hogy ha több szempont szerint rendezünk, akkor balról jobbra haladva veszi figyelembe a rendezést),

· ha szeretnénk megjeleníteni a mező tartalmát, ezt a Megjelenítés: sorban a jelölőnégyzet segítségével tehetjük meg,

· hogy milyen feltétel és/vagy feltételeknek eleget tevő rekordokat vegyen figyelembe, azt a Feltétel: valamint az azt követő sorokba írhatjuk be.

Példaképp oldjuk meg a következő egyszerűnek mondható feladatot: a rendelkezésünkre álló alkalmazottak adattáblából jelenítsük meg azon alkalmazottak nevét, beosztását, akiknek alapbére nagyobb 50 000 Ft-nál! Az eredmény az életkor szerint növekvő sorrendben legyen rendezve!

A megoldás menete a következő:

1. Kattintsunk az első oszlop mező: sorában, majd válasszuk ki a Vezetéknév mezőt, a második oszlopnál a Keresztnév, utána a mellette lévő oszlopnál a Beosztás mezőt, ezt követően a negyedik oszlopnál az Alapbér mezőt, ennél az oszlopnál a feltétel sorba írjuk be >50000. Az 5. oszlopban válasszuk ki az Születési Dátum mezőt.

2. Végül már csak az Alapbér, illetve Születési Dátum oszlopok Megjelenítés: sorában található pipáját kell levennünk egy-egy, a jelölő négyzetre történő kattintással (hiszen ezeket nem kell megjelenítenünk).

3. Állítsunk be a Születési Dátum oszlop Rendezés: sorára kattintva növekvő sorrendet.

4. Ha jól oldottuk meg eddig a feladatot, akkor a 8. ábrának megfelelő ablakot kell látnunk.

5. Ezek után már csak végre kell hajtatnunk a lekérdezést az eszköztár piros felkiáltó jelére, vagy a lekérdezés menü futtatás menüpontjára kattintva. Az eredményt a 9. ábra mutatja. Mentsük el lekérdezésünket Lekédezés1 néven!
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8. ábra
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9. ábra

Mi is történt valójában a lekérdezés futtatásakor? Milyen parancsot hajt végre az Access? A lekérdezésterv alapján egy SQL parancsot generál , ezt a parancsot mentjük mi el a lekérdezéstervvel együtt, illetve ezt futtatjuk, amikor végrehajtatjuk a lekérdezést. Bár ezzel a témával később foglalkozunk (ha nincs nyitva, akkor nyissuk meg a Lekérdezés1-et), az érdekesség kedvéért a nézet menü SQL menüpontjára kattintva megtekinthetjük az automatikusan generált utasítást. 

Lekérdezés módosítása

A már elkészített lekérdezésünk mezői közül törölhetünk, újabbat szúrhatunk be, átrendezhetjük a Windows-ban már megszokott módon. Az adatlap oszlop fejléceinek nevét a mezőnevek adják. Amennyiben meg szeretnénk változtatni az oszlopok fejléceit, azt az alábbiak szerint tehetjük:

· a mező oszlopába kell kattintanunk, majd a jobb egérgombra klikkelve a helyi menüből válasszuk ki a Tulajdonságok sort. Itt a Mezőtulajdonságok ablak Cím sorába beírhatjuk az általunk választott oszlopfejléc szöveget,

· a mezőnév elé gépeljük be kettősponttal elválasztva a fejléc szöveget.

A bonyolultabb feladatok előtt vizsgáljuk meg részletesebben, milyen lehetőségeket biztosít számunkra az Access.

Válogatási szempontok lekérdezésekre

Szélsőértékű adatok kiválogatása

Lekérdezésekkel adattábláinkból rekordokat válogathatunk ki. Kíváncsiak lehetünk olyan rekordokra, amelyek az adott mezőben a legkisebb vagy legnagyobb értéke(ke)t tartalmazzák.

· Például az általunk használt Alkalmazottak tábla esetén kinek vagy kiknek a legnagyobb vagy a legkisebb az alapbére?

· Az öt legjobb alapbérrel rendelkező alkalmazott adataira lenne szükségünk stb.

Vegyük például az öt legjobb alapbérrel rendelkező alkalmazottat! 

1. Ahhoz, hogy megjelenítsük az adataikat, először válasszuk ki a lekérdezéseken belül a Lekérdezés létrehozása Tervező nézetben-t, majd a Tábla hozzáadásánál az Alkalmazottak táblát válasszuk ki!

2. Mivel az összes mezőt szeretnénk látni a leválogatásban, ezért most a mezőlista elején található * sort vigyük a tervezőrácsba. Ha ezt tesszük, akkor nem kell a lekérdezést módosítani a tábla struktúrájának módosítása után.

3. Az összes mezőt jelentő * oszlopban nem lehet sem rendezési szempontot, sem feltételt megadni, hiszen így nem derülne ki, mire vonatkozik a kérésünk. Ezért a mellette lévő oszlopba vigyük be az Alapbér mezőt, majd válasszuk ki a Csökkenő sorrendet a Rendezésnél! Ha helyesen jártunk el, akkor a 10. ábrának megfelelő ablakot látjuk.

4. Mielőtt végrehajtatnánk a lekérdezést az eszköztáron található felkiáltó jelre kattintva, állítsuk be a 10. ábrán jelölt Csúcsértéket 5-re! Most már végrehajthatjuk a lekérdezést. A művelet eredményét a 11. ábrán láthatjuk. Mentsük el lekérdezésünket Lekérdezés2 néven!
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10. ábra
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11. ábra

Feltételek megadása lekérdezésekben

Mezők megjelenítésének megadásával szűrhetjük, hogy ne az összes oszlop adatai jelenjenek meg, hanem csak azok, amelyekre szükségünk van, tehát így az adattábla oszlopaiból válogatunk.

Feltételek megadásával pedig az adattábla soraiból, azaz rekordjaiból válogathatunk. Feltételeket megadhatunk nemcsak a tervező rács Feltétel: sorában, hanem önálló mezőként is. A feltételek lehetnek egyszerűbbek vagy bonyolultabbak, vonatkozhatnak egy vagy több mezőre is.

Egyszerűbb feltételek

Szeretnénk kilistázni azon alkalmazottak adatait, akik műhelyben dolgoznak. Hogyan tehetjük ezt meg? Gondoljuk végig lépésenként! 

· Nyilvánvaló, hogy az Alkalmazottak táblában kell keresnünk.

· Melyik mező tartalmazza a munkavégzés helyszínét? A részleg.

· Mit kell, hogy tartalmazzon a Részleg mező, hogy kiválaszthassuk? A műhely szót.

Arra kell vigyáznunk, hogy nemcsak önállóan szerepel a műhely szó, hanem szóösszetételben is. Ha ez nem így lenne, akkor elegendő lenne feltételként csak ennyit beírni: "műhely". Mielőtt a feladatot megoldanánk, nézzük meg, milyen feltételeket adhatunk meg szöveg típusú mezőre!

Feltételek megadása szöveg típusú mezőben

Ha teljes egyezést akarunk, elég begépelnünk a szöveget. Nem kell ügyelni a kis- és nagybetűs írásmódra, az Access nem tesz különbséget kis- és nagybetű között.

Használhatunk helyettesítő karaktereket is:

· * tetszőleges karaktert helyettesít (akár többet is) azon a pozíción ahol áll,

· ? egy tetszőleges karaktert helyettesít az adott pozíción

Használható még továbbá:

· [] azon a pozíción, ahol áll, a zárójelek közé beírt karakterek közül bármelyik előfordulhat,

· ! az utána álló karakteren kívül bármilyen karakter lehet azon a pozíción, ahol a szövegben áll ( [] között)

Nézzünk néhány példát használatukra!

	Mező
	Amit begépelünk
	Ahogy az Access megjeleníti
	Amit megtalál

	Részleg
	Forgácsoló
	Like "Forgácsoló"
	Forgácsoló

	Részleg
	f*
	Like "f*"
	Fémüzem

Forgácsoló

	Beosztás
	*vezető
	Like "*vezető"
	Csoportvezető

Osztályvezető

Üzemvezető

	Név
	k*á?
	Like "k*á?"
	Karácsony Tamás

Kovács István

	Név
	d[áe]*
	Like "d[áe]*"
	Dávid Ferenc

Deák László

	Név
	S[!oó]*
	Like "s[!oó]*"
	Sas Gábor

Sima Simon

Sugár Tamás


Ezek után visszatérhetünk az eredeti feladatra. Most már tudjuk, hogy *műhely-t kell beírnunk feltételnek.

Listázzuk ki, kik azok, akiknek az alapbére kisebb mint 50 000 Ft!

Feltételek megadása szám, pénznem és számláló típusú mezőben

Itt különösebb nehézségbe nem ütközünk, egyszerűen relációs jelekkel kell megadni a kifejezést, nem kell sem a pénznemet, sem az ezres tagolást használni. A használható relációs jelek a következők:

· Egyenlő
=

· Nem egyenlő
<>

· Kisebb
<

· Kisebb vagy egyenlő
<=

· Nagyobb
>

· Nagyobb vagy egyenlő
>=

Így a feladat helyes megoldása: <50000-t kell beírni az Alapbér mező feltétel megadásához.

Szeretnénk tudni, kik azok, akiknek jár nyelvpótlék.

Feltételek megadása Igen/Nem típusú mezőben

Ez a mező eleve csak igent vagy nemet tartalmazhat, így elegendő az igen-t (angolul true) vagy nem-et (angolul false) beírni a mező feltételmegadásához. A feladat megoldása: a Nyelvpótlék mezőbe igen-t kell írni.

Kik születtek 1962.02.19-én?

Feltételek megadása Dátum/Idő típusú mezőben

A dátumok megadásának módja sokféle lehet. Ha semmit sem állítunk be, akkor a Windows Területi beállítások, Rövid dátum (pl. 1957.02.22.) beállításait használja az Acceess. Attól függetlenül, hogyan adjuk meg a dátumot, az Access átalakítja Rövid dátum formátumúra, és # határoló jelek közé teszi.

Megoldásunk a következő: a SzületésiDátum mezőbe 1962.02.19. -et kell írnunk.

Szükségünk lehet még az állításaink tagadására, illetve arra is, hogy adatot nem tartalmazó (Null) részeket keressünk ki. Egy mező üresen maradhat azért, mert még nem ismerjük az értékét, vagy az a tulajdonság nem jellemző az egyedre. A tagadást a Not szó feltétel elé történő begépelésével kapjuk. Például, ha arra vagyunk kíváncsiak, hogy kik nem dolgoznak a fémüzemben, akkor a Részleg mezőbe beírhatjuk feltételnek <>”Fémüzem” vagy Not Like „Fémüzem”. Üres mezők szűrésére az Is Null feltételt, nem üres mezők szűrésére az Is Not Null feltételt kell megadnunk.

Összefoglalás 

Ebben a részben megtanultuk, hogy

· mire használhatók a lekérdezések,

· milyen lekérdezések állnak rendelkezésünkre az Accessben,

· hogyan tudunk lekérdezést létrehozni, végrehajtani, módosítani,

· miként lehet kiválogatni mezőket,

· az adatok megjelenítési sorrendjét hogyan lehet beállítani,

· megnéztük, miként tudunk adott feltételnek eleget tevő rekordokat kilistázni.

Gyakorló feladatok

1. Listázza ki az alkalmazottak vezetéknevét, keresztnevét, beosztását, alapbérét!

2. Készítsen lekérdezést, amely megjeleníti az alkalmazottak összes adatát beosztás szerint növekvő sorrendben!

3. Listázza ki az 1970.01.01. után született dolgozók beosztását és alapbérét!

4. Csak azokat az alkalmazottakat jelenítse belépés éve szerint csökkenő sorrendbe rendezve, akiknek jár nyelvpótlék!

5. Azoknak a dolgozóknak a vezetéknevét, keresztnevét, alapbérét adja meg, akiknek a keresztneve Sándor!

6. Listázza ki a fémüzemhez tartozó segédmunkások vezetéknevét, keresztnevét, alapbérét!

2. fejezet

Bonyolultabb feltételek

Szűrés több feltétel alapján

Ha több feltétel alapján szeretnénk szűrni, akkor logikai művelettel/műveletekkel kell összekötnünk a feltételeket. Ezek az alábbiak lehetnek:

· and (és),

· or (vagy),

· between < érték1> And < érték2>,
jelentése a érték1-nél nagyobb vagy egyenlő és a érték2-nél kisebb vagy egyenlő

· in (<érték1>;<érték2;…;<értékn>) 
jelentése a felsorolt értékek közül bármelyikkel megegyező.
Ha egy mezőre történő szűrést szeretnék használni, akkor elegendő a feltétel sorába beírni a kifejezést (vagy kapcsolatkor egymás alá is írhatjuk). Több mező esetén az ugyanazon sorban található feltételek And-del kapcsolódnak, az egymás alatt lévők pedig Or-ral. Nézzünk először példákat egy mezőre! 

Kik azok az alkalmazottak, akik 1962. február 1. és 1970. november 23. között születtek?

Ezt kétféleképp is megfogalmazhatjuk: 

· >=#1962.02.01.# And <=#1970.11.23.#

· Between #1962.02.01.# And #1970.11.23.#

Kik azok, akik 1951. július 12-én vagy 1960. április 15-én születtek?

A megoldások a következők:

· In (#1951.07.12.#;#1960.04.15.#)

· Egymás alá írjuk a két dátumot 
feltétel:
 #1951.07.12.#
vagy:

#1960.04.15.#

Több mező felhasználásával oldhatók meg a következő feladatok:

· Kik azok az alkalmazottak, akik 1970-ben vagy utána születtek, és az alapbérük nagyobb, mint 80 000 Ft? 

· Mely rekordokra teljesül, hogy a Beosztás Osztályvezető, vagy a belépés éve 1975 előtti?

A bonyolultabb feltételek megadásához előbb ismerkedjünk meg a kifejezésekkel!

Kifejezések

A kifejezések tartalmazhatnak:

· adatokat:

· változót: mezőre hivatkozást (pl. [Beosztás]),

· állandót (pl. „Kiss Éva”, 42000, #1962.05.12.#),

· műveleti jelet, operátort (pl. +,-,*,/,&,<,>, And),
· függvényt (pl. Date()).

Mire kell figyelnünk?

A mező neveket mindig szögletes zárójelbe kell írnunk. Az állandók típusát a határolójel és a tartalom határozza meg. Szöveges adatokat idézőjelek, dátum típusú adatokat # jelek közé kell tennünk. A kifejezésekben előforduló adatok típusától függően eltérő műveleti jelek használhatók:

· szöveg típus esetén: &,

· szám/pénznem típus esetén :
+, -, *, /, ^,

· dátum típus esetén:
+, -.

Használhatók még az alábbi műveleti jelek:

· logikai műveletetk:
And, Or, Not,

· relációs műveleti jelek:
=,<, >, <>, <=, <=.

Nagyban megkönnyíti a kifejezések elkészítését a Kifejezésszerkesztő.

Kifejezésszerkesztő

Kattintsunk akár a Mező, akár a Feltétel, illetve Vagy kezdetű sorokban az egér jobb gombjával, majd a helyi menüből az egér bal gombjával a Szerkesztést kiválasztva megjelenik a kifejezésszerkesztő ablaka (12. ábra):
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12. ábra


Hozzunk létre egy új lekérdezést a kifejezésszerkesztő segítségével! 

Válasszuk ki az Alkalmazottak táblából azokat, akik 1973.12.31. után születtek!

Tennivalónk mindössze annyi, hogy az Alkalmazottak.* segítségével az összes mezőt vegyük a lekérdezésben. Így viszont nem tudunk feltételt megadni, ezért ki kell választanunk a SzületésiDátum mezőt is (ezt azonban megjelenítés nélkül), majd a kifejezésszerkesztő segítségével megadni a feltételt.

1. Az első oszlop Mező: sorába válasszuk ki: Alkalmazottak.*,a másodikba pedig a SzületésiDátumot!
2. Vigyük a kurzort az SzületésiDátum mező Feltétel: sorába, majd kattintsunk egyszer az egér jobb gombjával, és válasszuk ki a helyi menüből a Szerkesztés menüpontot!

3. A kifejezésszerkesztő ablak bal oldali listájából válasszuk ki az Operátorokat, majd a középső listából az Összehasonlítás csoportot, majd a jobb oldalon található listából a Between műveleten kattintsunk duplán!

4. Jelöljük ki az ablak felső részében megjelent első <<Kif>> operandusát kattintással, majd helyette gépeljük be az intervallum kezdő értékét #1973.12.31.#-t!

5. Az intervallum befejező értékének megadásához kattintsunk a maradék <<Kif>> -re, majd értékét: a bal oldali lista Függvények mappán belül a Beépített függvényeket megnyitásával, innen pedig a Dátum/Idő csoportból a Date függvényt kiválasztásával adjuk meg!

6. Kattintsunk az OK gombra!

7. Amennyiben jól hajtottuk végre a feladatot, a 13. ábrának megfelelő kifejezést látjuk.

8. A lekérdezés futtatása után az eredményt a 14. ábra mutatja.

9.  Ne mentsük el a lekérdezést!
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13. ábra
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14. ábra

Paraméteres lekérdezések

Készíthetünk olyan lekérdezést is, ahol a feltételben csak az összehasonlítási műveletet rögzítjük, az értéket, amivel össze szeretnénk hasonlítani, azt csak futási időben kérjük be. Mit jelent ez? Nézzünk rá egy példát!

Vegyük az előző feladatot! Előfordulhat, hogy egy lekérdezést többször kell lefuttatni, de mindig más értékkel szeretnénk dolgozni (pl. 1973.12.31. helyett 1975.05.12.-vel, majd 1966.01.01.-vel stb.). Ilyenkor célszerű úgy összeállítani a lekérdezést, hogy kérdezzen rá a felhasználandó dátumra. Oldjuk most meg így a feladatot!

1. Nyissuk meg az előző lekérdezést, és cseréljük le a #1973.12.31.#-ot [Kérem a kezdő dátumot] kifejezésre!

2. Mentsük el a lekérdezést Lekérdezés3 néven!

3. Futtassuk le, ekkor megjelenik a 15. ábrán látható ablak, majd adjuk meg a 1975.05.12. dátumot!

4. Az eredményt a 16. ábrán láthatjuk.
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15. ábra
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16. ábra

Összefoglalás
Ebben a fejezetben megismerkedtünk:

· a bonyolultabb kifejezések létrehozásával,

· a kifejezésszerkesztő felépítésével, használatával,

· olyan lekérdezéssel (paraméteres lekérdezés), ahol futási időben kérjük be az összehasonlítási értéket.

Gyakorló feladatok

1. Készítsen lekérdezést, amely azokat az alkalmazottakat listázza ki név szerint sorba rendezetten, akik egy adott évben léptek be! Az évszámot paraméteresen a következő kérdéssel határozza meg: "Melyik évben belépettek?"!
2. Készítsen lekérdezést, amely azokat az alkalmazottakat listázza ki név szerint sorba rendezetten, akik egy adott évig léptek be! Az évszámot paraméteresen a következő kérdéssel határozza meg: "Melyik évig belépettek? "!
3. Készítsen lekérdezést, amely azokat az alkalmazottakat listázza ki a belépés éve szerint sorba rendezetten, akiknek az alapbére meghalad egy megadott összeget! Az alapbért paraméteresen a következő kérdéssel határozza meg: "Mekkora alapbér felett?"!
4. Készítsen lekérdezést, amely azokat az alkalmazottakat listázza ki név szerint sorba rendezetten, akik egy adott évtől léptek be, és alapbérük meghalad egy megadott összeget! Az évszámot paraméteresen a következő kérdéssel határozza meg: "Melyik évtől belépettek?"! Az alapbért paraméteresen a következő kérdéssel határozza meg: "Mekkora alapbér felett? "!
5. Készítsen lekérdezést, amely azokat az alkalmazottakat listázza ki név szerint sorba rendezetten, akik egy megadott életkorban léptek be a céghez! Az életkor évszámát paraméteresen a következő kérdéssel határozza meg: "Hány évesen lépett be?"! Állítsa be a paraméter adattípusát az életkor kezelésének megfelelőre (bájt)! A szűrőfeltételt a belépés évére állítsa fel!

3. fejezet

Számított mező használata

Az adatbázisok tervezésénél ügyelnünk kell arra, hogy fölöslegesen ne tároljunk adatokat, főleg olyanokat ne, amelyek más értékekből számíthatók, pl. fölösleges tárolni az Alkalmazottak táblában, hogy ki hány éve dolgozik a vállalatnál, hiszen ezt a BelépésÉve és a jelenlegi év különbsége adja.

Arra is figyelnünk kell a tervezésnél, hogy az információkat a lehető legkisebb részre bontva célszerű tárolni, pl. a nevet praktikus Vezeték- és Keresztnévre bontani. Amennyiben ezeket betartottuk, és tudni szeretnénk, ki hány éve dolgozik a cégnél, vagy ki szeretnénk listázni az alkalmazottak teljes nevét, szükségünk lesz rá, hogy a rendelkezésünkre álló mezőkkel műveletet tudjunk végezni, pl. kivonni (a jelenlegi évből a BelépésÉvé-t), és egymás után íratni (pl. a nevek esetében a vezetéknév után a keresztnevet írni).

Ebben segít minket a számított mezők használata. Vizsgáljuk meg a legtöbbször használt adattípusokra bontva, hogyan kell létrehozni ezeket, és milyen tulajdonságokkal rendelkeznek! Kezdjük a szám típussal!

Szám típusú számított mezők

Számoljuk ki dolgozónként a cégnél eltöltött évek számát! 

1. Válasszuk ki tervező nézetben az Alkalmazottak táblát!

2. Válogassuk ki a Törzsszám, Vezetéknév, Keresztnév mezőket!

3. Vigyük a kurzort a következő üres oszlop Mező: feliratú sorába, majd az egér jobb gombjára kattintva a helyi menüből válasszuk ki a Szerkesztés menüpontot!

4. A Kifejezésszerkesztő segítségével válasszuk ki a Függvények/Beépített függvények/ Dátum/Idő /Year (év) függvényt dupla kattintással! Ekkor az ablak felső részében megjelenik Year («szám»). Jelöljük ki a <<szám>> -ot, majd kattintsunk kétszer a Dátum/Idő függvények közül a Date()-en (mai dátum)! A következő eredményt kell látnunk: Year ( Date () ).

5. Vigyük a kurzort a kifejezés végére, majd válasszuk ki a – jelet!

6. A Táblákból válasszuk ki az Alkamazottakat, majd A BelépésÉvén
kattintsunk duplán, ekkor az ablak felső részében megjelenik: Year ( Date () ) - [Alkalmazottak]![BelépésÉve]. Amennyiben sikerült a kifejezést hibátlanul elkészítenünk, kattintsunk az OK gombra!

7. A tervező nézet Mező: sorában megjelenő kifejezésünk elé írjuk be: Eltöltött évek száma:. A teljes kifejezés most így néz ki (17. ábra): Eltöltött évek száma: Year(Date())-[Alkalmazottak]![BelépésÉve].

8.  Futtassuk a lekérdezést , majd mentsük el Lekérdezés4 néven! Az eredményt a 18. ábra mutatja.
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17. ábra
[image: image18.png]B2 Microsoft Access -

B Eél seerkesatés

érde:

]

oot Gesairés Fomdtum Rekordok Esdhezok  ablek  S0g6 -8 x

M- EHESRY R - @ N TYEY A Ba- 0.
Torzsszam | Vezetéknév | _Kereszinév | Eftoltott évek szama
D Balogh Tsalt 21
3 Sas Gabor Fel
7 Sugér Tamés El
40 Horvéth Imre 17,
32 Gyenes Gabor 4
35 Nyers Ferenc 18,
46 Endre Daniel 7
12 Oregh Péter 3
48 Ag Karoly 2
8 Téth Adam 2)
16 Jaki Andrés 4

24 Sima Simon 6

Rekord: 14| [T 1 _» | b1 || gsszesen 43

Adatlap nézet M A





18. ábra
Szöveg típusú számított mezők

A szöveg típusú mezőkkel kétféle műveletet hajthatunk végre:

· összefűzhetünk szövegeket (egymás után íratjuk őket),

· kiválaszthatjuk a szöveg egy részét (pl. a Microsoft szövegből elhagyjuk az első három betűt).

Összefűzés

Két vagy több mező tartalmát egyesíthetjük szöveg típusú mezőkifejezés segítségével.

Készítsünk lekérdezésben a Vezetéknév, és a Keresztnév mezők felhasználásával egy Teljesnév mezőt (természetesen ez csak a lekérdezésben látszik, az Alkalmazottak táblánk változatlan marad)!

1. Válasszuk ki tervező nézetben az Alkalmazottak táblát, azon belül a Törzsszám mezőt!

2. Vigyük a kurzort a következő üres oszlop Mező: feliratú sorába, és nyomjuk meg a Szerkesztés gombot!

3. Az Táblákból válasszuk ki az Alkamazottakat, majd A Vezetéknéven kattintsunk duplán, ekkor az ablak felső részében megjelenik: [Alkalmazottak]![Vezeténév]. 

4. Kattintsunk az & jelre, majd írjuk mellé ″ ″ (ezt azért tettük, hogy a vezeténév és a keresztnév között legyen szóköz), és ismét kattintsunk az & jelen!

5. A táblákból most a Keresztnév mezőre kattintsunk kétszer! Az 
eredmény a következő kell, hogy legyen: [Alkalmazottak]![Vezeténév].&” „&Alkalmazottak]![Keresztnév].

6. A tervező nézet Mező: sorában megjelenő kifejezésünk elé írjuk be: Teljes név: A végeredmény most így néz ki (19. ábra): Teljes név: [Alkalmazottak]![Vezeténév].& " "&Alkalmazottak]![Keresztnév].

7. Most előbb mentsük el Lekérdezés5 néven munkánkat, és csak utána futtassuk a lekérdezést! Miért? Azért, mert ha valamit elrontottunk, azt a lekérdezés megnyitása után még javíthatjuk, de egy váratlan áramszünet esetén az el nem mentett munkánk elvész, és kezdhetjük az elejétől a begépelést! Ezt a cserét a továbbiakban is alkalmazhatjuk. A megoldást a 20. ábra mutatja.
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19. ábra
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20. ábra

Szöveg egy részének kiválasztása

Mielőtt ehhez hozzákezdenénk, ismerkedjünk meg három szövegfüggvénnyel (left - bal, right - jobb, mid - közép)!

	Ha a Beosztás mező tartalma:
	A függvény pedig:
	Akkor az eredmény:

	Munkaügy
	Left([Beosztás];5)
	Munka

	Segédmunkás
	Right([Beosztás];6)
	Munkás

	Portás
	Mid([Beosztás];2;3)
	Ort


Próbáljuk ki ezek közül az elsőt telefonszámokra alkalmazva, úgy hogy csak a körzetszámok jelenjenek meg! 

Mivel a körzetszám a telefonszám első vagy első kettő karaktere (ha egy karakter, akkor sincs baj, mert utána elválasztójel vagy szóköz áll), ezért praktikusan a első két karaktert kell kiválasztanunk.

1. Válasszuk ki tervező nézetben az Alkalmazottak táblát!

2. Válogassuk ki a Vezetéknév, Keresztnév mezőket!

3. Vigyük a kurzort a következő üres oszlop Mező: feliratú sorába, és nyomjuk meg a Szerkesztés gombot!

4. Kifejezésszerkesztő segítségével válasszuk ki a Függvények/Beépített függvények/ Szöveg /Left függvényt dupla kattintással! Ekkor az ablak felső részében megjelenik Left («szöveg»; «n»). 

5. Jelöljük ki a <<szöveg>> -et, majd Táblákból válasszuk ki az Alkamazottakat, majd a Telefonszámon kattintsunk duplán, ekkor az ablak felső részében megjelenik: Left([Alkalmazottak]![Telefonszám]; <<n>>).

6. Jelöljük ki <<n>>-et és gépeljük be: 2!

7.  A tervező nézet Mező: sorában megjelenő kifejezésünk elé írjuk be: Telefonszám körzetszám nélkül:! A teljes kifejezés most így néz ki (21.ábra): 
Körzetszámokl:Left([Alkalmazottak]![Telefonszám]; <<2>>)

8. Futtassuk a lekérdezést, majd mentsük el Lekérdezés6 néven! A megoldást a 22. ábra mutatja.
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21. ábra
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22. ábra

Dátum típusú számított mezők

Milyen műveleteket végezhetünk dátum típusú mezőkkel?

· Hozzáadhatunk számot, kivonhatunk számot. A számok itt a napok számát jelentik, az eredmény viszont dátum típusú lesz.

· A dátumokat kivonhatjuk egymásból, ekkor a két dátum között eltelt napok száma lesz az eredmény.

A Dátum/Idő típusú adatok tartalmazhatják az évet, hónapot, napot, órát, percet. Amennyiben ezekre az adatokra külön-külön lenne szükségünk akkor a megfelelő függvénnyel lekérdezhetjük. Legyen a SzületésiDátum mező tartalma 1962.05.12., a leggyakrabban használt dátum típusú függvények az alábbiak (year - év, month - hónap, day - nap):

	Kifejezés
	Eredmény

	Year ( [Alkalmazottak]![SzületésiDátum] )
	1962

	Month ( [Alkalmazottak]![SzületésiDátum] )
	02

	Day ( [Alkalmazottak]![SzületésiDátum] )
	12


Írassuk ki az alkalmazottak táblából minden rekordhoz a vezetéknevet, keresztnevet és a születés évét!

Nem nehéz kitalálni, hogy a Year (év) függvényre lesz majd szükségünk.

1. Válasszuk ki tervező nézetben az Alkalmazottak táblát!

2. Válogassuk ki a Vezetéknév, Keresztnév  mezőket!

3. Vigyük a kurzort a következő üres oszlop Mező: feliratú sorába, és nyomjuk meg a Szerkesztés gombot!

4. Kifejezésszerkesztő segítségével válasszuk ki a Függvények/Beépített függvények/ Dátum/Idő függvény/Year dupla kattintással! Ekkor az ablak felső részében megjelenik: Year («number»).
5. Jelöljük ki a <<number>> -t, majd Táblákból válasszuk ki az Alkamazottakat, majd a SzületésiDátumot, kattintsunk duplán, ekkor az ablak felső részében megjelenik: 

Year ([Alkalmazottak]![SzületésiDátum]).
6. A tervező nézet Mező: sorában megjelenő kifejezésünk elé írjuk be: Születési év:. A teljes kifejezés most így néz ki (23. ábra): 
Születési év: Year ( [Alkalmazottak]![SzületésiDátum] ).
7. Futtassuk a lekérdezést, majd mentsük el Lekérdezés7 néven! A megoldást a 24. ábra mutatja.
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23. ábra
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24. ábra

Összesítő lekérdezések

Eddig csak adott szempontok alapján szűrtük, válogattuk ki az adatokat, de a feltett kérdések között még nem szerepeltek a következő típusúak: mekkora az átlagbér, hányan kezdtek dolgozni 1980-ban stb.? Az ilyen típusú kérdésekre tudunk válaszolni az összesítő lekérdezések segítségével. Először ismerkedjünk meg néhány számítási művelettel:

	Művelet
	Jelentése (adott mezőre vonatkozik)

	Group By
	Csoportosítja a rekordokat

	Sum
	Összegzi a tartalmat

	Avg
	Átlagértéket számít

	Min
	A legkisebb értéket mutatja

	Max
	A legnagyobb értéket adja

	Count
	A rekordok számát adja meg

	StDev
	Szórást számol

	Var
	Szórás négyzetet számol

	First
	Az első rekordban lévő értéket adja meg

	Last
	Az utolsó rekordban lévő értéket adja meg

	Expression
	A mező számított mező

	Where
	A mező az összesítésben nem vesz részt, csak szűrés feltételében szerepel


Ezek után oldjuk meg a következő feladatot! számoljuk ki, hány alkalmazottunk van, mekkora a legkisebb, a legnagyobb és az átlagos alapbér, mindezt részlegenként adjuk meg! Ahol alapbérrel dolgozunk, ott egészre kerekített pénznem formátumot használjunk!

Az alkalmazottak számának kiszámításához a Count függvényre lesz szükségünk. Amint azt a táblázatban is látjuk, megadja a rekordok számát. A legnagyobb, legkisebb és az átlag meghatározása már nem okozhat gondot.

A megoldás menete a következő:

1. Kezdjük úgy, mint a választó lekérdezések esetében! Válasszuk ki a Lekérdezés létrehozása tervező nézetben-t! A Táblák közül az Alkalmazottakat válasszuk ki, és kattintsunk a Hozzáadás, majd a Bezárás gombra! 

2. Válasszuk ki a Részleg mezőt a tanult módon, a Nézet menüből pedig az Összesítés menüpontot! Ekkor egy újabb Összesítés: sorral bővül a tervező felület, amelyben a Group By kifejezést olvashatjuk.

3. Válasszuk ki mellette  a Törzsszám, mezőt, majd válasszuk ki az Összesítés: sorában a Count-ot, ezt kövesse háromszor az Alapbér mező kiválasztása, az Összesítés: sorokban pedig értelemszerűen a Min, Max, majd az Avg kijelölése!

4. A tervező nézet Mező: sorában megjelenő mezőnevek elé a Törzsszámmal kezdődően rendre írjuk be a következőket: Alkalmazottak száma:, Minimum:, Maximum:, Átlag:!

5. A tervező rácsot a helyes beállításokkal a 25. ábra mutatja.

6. Mindhárom Alapbér mezőnél egyesével a jobb egérgombra kattintva válasszuk ki a Tulajdonságokat a helyi menüből, majd állítsunk be pénznem formátumot tizedes jegyek nélkül (26. ábra)!

7. Futtassuk a lekérdezést, majd mentsük el Lekérdezés8 néven! A megoldás a 27. ábrán látható.
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25. ábra

[image: image26.png]&5 MezBtulajdonsagok

Aalénos | egielenités |

L 1
Formétum Pénanem
Tieedeshelyek o
Sevielmaszk

an





26. ábra
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27. ábra

Kereszttáblás lekérdezés

Kíváncsiak vagyunk arra, hogy a belépések éveiben mennyi alkalmazott felvétele történt meg az adott részlegekre.

Ha ezt papírlapon szeretnénk elkészíteni, praktikus lenne egy olyan táblázatot rajzolni a jobb áttekinthetőség kedvéért, ahol a táblázat bal szélén a sorokba írnánk a BelépésÉvét, az oszlopok tetejére a mezőnevekhez pedig az adott Részlegeket (28. ábra).
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28. ábra

Sok időt takarítunk meg, ha ezt az Access-re bízzuk, hiszen az ilyen típusú feladatok megoldására való a kereszttáblás lekérdezés.

Azon érdemes elgondolkodni, hogy melyik mezőre alkalmazzuk a megszámoláshoz használható Count függvényt. Mi történik akkor, ha azonos értékek is előfordulnak a kiválasztott mezőben, vagy ha ki sincs töltve, mert nem kötelező megadni az értékét? A bizonytalanságunktól megszabadulhatunk, ha az elsődleges kulcs mezőt választjuk megszámolásra, hiszen ennek minden értéke különböző, és ráadásul kötelező kitölteni.

Oldjuk meg a feladatot!

1. Ismét kezdjük úgy, mint a választó lekérdezések esetében! Válasszuk ki a Lekérdezés létrehozása tervező nézetben-t! A Táblák közül az Alkalmazottakat válasszuk ki, és kattintsunk a hozzáadás, majd a bezárás gombra! 

2. Válasszuk ki sorban a Részleg, BelépésÉve, Törzsszám mezőket!

3. Kattintsunk a Lekérdezés menüben a Kereszttáblás lekérdezésre! Ekkor két újabb sorral bővül a táblázatunk : Összesítés:, Kereszttábla:
4. A Részleg és a BelépésÉve oszlopában nem kell módosítanunk a Group By műveletet. A törzsszámnál  viszont válasszuk ki a Count-ot!

5. A kereszttábla sorában a Részleghez válasszuk ki az Oszlopfejlécet, a BelépésÉvéhez a Sorfejlécet, a Törzsszámhoz pedig az Értéket! A feltételek helyes beállítását a 29. ábra mutatja.

6. Futtassuk a lekérdezést, majd mentsük el Lekérdezés9 néven! A végeredmény a 30. ábrán látható.
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29. ábra
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30. ábra

Összefoglalás

Ebben a fejezetben megismertük:

· a számított mezők használatát,

· megnéztük példákon keresztül a legfontosabb mezőtípusok esetében miként hozhatunk létre számított mezőt,

· áttekintettük az összesítő lekérdezések használatát,

· végül a kereszttáblás lekérdezés hasznosságát fedeztük fel.

Gyakorló feladatok

Számított mezőkre:

1. Számolja ki részlegenként az átlagéletkort!

2. Számolja ki beosztásonként, hány alkalmazottnak jár nyelvpótlék!

Összesítő lekérdezésre:

1. Listázza ki, hány alkalmazottnak jár nyelvpótlék!

2. Adja meg beosztásonként, hány alkalmazottat foglalkoztatnak! 

Kereszttáblás lekérdezésre:

1. Adja meg, hogy a belépések éveiben hány alkalmazott felvétele történt meg a létező beosztásokra!

2. Számítsa ki, hogy a belépések éveiben hány olyan alkalmazottat vettek fel az adott részlegre, akinek nyelvpótlékot kell fizetni! 

4. fejezet

Módosító lekérdezések

Nagy mennyiségű adat módosításánál – például pl. alapbéreket az infláció mértékével történő növelésénél – olyan megoldásra lenne szükség, aminek segítségével nem kell hosszadalmas, hibalehetőségekkel teli munkát végezni. Az Accessben ilyen feladatok végrehajtására használják a módosító lekérdezést. Míg a választó lekérdezés csak az adatok meghatározott feltétel alapján történő megtekintését eredményezi, addig a módosító lekérdezés megváltoztatja azokat.

A végrehajtandó műveletektől függően a következő módosító lekérdezéseket különböztetjük meg:

· Táblakészítő: új táblát hoz létre,

· Frissítő: a rekordok összességén vagy egy csoportján hajtja végre a módosítást,

· Hozzáfűző: másik adattáblából átvett adatokkal bővíti az adattáblát,

· Törlő: adott szempont szerint kiválogatott rekordokat töröl az adattáblából.

Eddig, amikor egy új lekérdezést hoztunk létre, automatikusan választó lekérdezéssel dolgoztunk. Ahhoz, hogy ezt megváltoztassuk, a lekérdezés menüből válasszuk ki  a megfelelő módosító lekérdezést! A módosító lekérdezések futtatásakor vigyáznunk kell arra, hogy míg egy választó lekérdezés futtatásakor nem módosult a tábla, addig a módosítónál a már módosítottat újra változtatja, így előfordulhat, hogy pl. a feladatunkat említve többször növeljük az alapbért. Ennek elkerülése érdekében az Access figyelmeztető üzenetet küld a végrehajtáskor, és csak a végrehajtás megerősítésekor hajtja végre a lekérdezést.

Táblakészítő lekérdezés

Mikor célszerű alkalmazni? Például, ha biztonsági mentést szeretnénk készíteni az adott tábláról, vagy ha ezeket a mentéseket azért hozzuk létre, hogy figyelemmel kísérjük az adataink időbeli változását, illetve ha több táblából létrehozott, akár számított adatokat is tartalmazó táblát állítunk elő, és ezt szeretnénk megőrizni.

Táblakészítő lekérdezés létrehozása

Az Alkalmazottak táblából szeretnénk egy újabb olyan táblát készíteni, ahol a Belépés éve nem szerepel, és csak azok a rekordok szerepeljenek az új táblában, ahol az Alapbér nagyobb 51 000 Ft-nál. A végrehajtás menete a következő:

1. Kezdjük úgy, mint a választó lekérdezések esetében. Válasszuk ki a Lekérdezés létrehozása tervező nézetben-t! A Táblák közül az Alkalmazottakat válasszuk ki, és kattintsunk a hozzáadás, majd a bezárás gombra!

2. Kattintsunk a Lekérdezés menü Táblakészítő lekérdezés menüpontjára!

3. A megjelenő párbeszédablaknál írjuk be az új tábla nevét (Alkalmazottak szűrt), majd adjuk meg, hogy ezt az adattáblát az Aktuális adatbázisban szeretnénk létrehozni (azaz ne változtassuk meg), majd kattintsunk az OK gombra!

4. Válogassuk ki az új adattáblába átvinni kívánt mezőket (a BelépésÉve kivételével mindet)!

5. Adjuk meg a szűrőfeltételt, ami alapján ki kell gyűjteni a rekordokat (az Alapbér mezőbe írjuk be a >51000 feltételt)! A tervező rácsot a 31. ábra mutatja.

6. Futtassuk a lekérdezést! Egy, a végrehajtáskor megjelenő ablak felhívja a figyelmünket arra, hogy 39 sort illeszt be az Alkalmazottak szűrt táblába, ha az Igen gombra kattintunk. Kattintsunk az Igen gombra!

7. Eddig, ha végrehajtottunk egy lekérdezést, rögtön az eredményét láttuk a képernyőn. Ezt most nem mutatja, ezért nekünk kell utánajárnunk az eredménynek. Ellenőrizzük le a Tábláknál létrejött Alkalmazottak szűrt táblát!
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31. ábra

Frissítő lekérdezés

Olyankor használjuk, amikor nagy mennyiségű adaton kell azonos változtatást végrehajtani.

Módosítsuk az alkalmazottak alapbérét 5%-kal! Az eredmény egészre kerekített pénznem formátumú legyen! 

Frissítő lekérdezés létrehozása

Most az eredeti Alkalmazottak táblánkat változatlanul szeretnénk hagyni, ezért mielőtt hozzálátnánk a feladat végrehajtásához, készítsünk az előbb megismert táblakészítő lekérdezéssel egy másolatot az Alkalmazottak tábláról Alkalmazottak frissített néven!

1. Válasszuk ki a Lekérdezés létrehozása tervező nézetben-t! A Táblák közül az Alkalmazottak frissítettet válasszuk ki, és kattintsunk a hozzáadás, majd a bezárás gombra!

2. Válasszuk ki a Lekérdezés/Frissítő lekérdezés menüpontot!

3. Ekkor újabb sor jelenik meg a rácsban Módosítás : címmel.

4. Válasszuk ki az Alapbér mezőt!

5. Írjuk be a kifejezést, amellyel a mezőt módosítani kívánjuk a Módosítás: sorba ([Alapbér]*1,05)! Ügyeljünk rá, hogy az ide beírt kifejezésnek mindig azonos típusúnak kell lenni a módosítandó mező típusával (32. ábra)!

6. Ha nem az összes rekordon akarjuk végrehajtani a módosítást, akkor értelemszerűen adjuk meg a szűrőfeltételt (itt most nem kell megadnunk semmit)!

7. Változtassuk meg az Összesítéseknél tanult módon az Alapbér mező tulajdonságait Formátum: Pénznem, Tizedes helyek száma: 0 –ra!

8. Futtassuk a lekérdezést! Egy figyelmeztető üzenetet kapunk, hogy 49 sor lesz frissítve, ha végrehajtjuk, akkor utólag már nem vonhatjuk vissza a módosítást. Bátran kattintsunk az Igen gombra! A végeredményt a 33. ábrán láthatjuk.

9. Mentsük el a lekérdezést Lekérdezés11 néven!

10. Hasonlítsuk össze az Alkalmazottak frissített és az Alkalmazottak táblák tartalmát (33-34. ábrák)!
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32. ábra
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> Kiss Eva 1962.05.12. 25-814856 Munkaiigy Eldads 1989 50400 Ft
2Gal Péter 1963.04.05. 22-514886 Igazgatas Titkar 1997 94 500 Ft
3 Sas Gabor 1965.11.05. 20-5148544 Forgacsold Szakmunkas 1979 82425 Ft
4 Cinege Tibor 1961.05.05. 25-554852 Bédogos miihel Munkas 1986 78750 Ft o
5 Majoros Déniel 1974.07.11. 32-515856 Asztalos mihel Segédmunkas 1998 48300 Ft
B Urge Klara 1972.12.16. 27-214852 Rendészet Portés. 1998 52500 Ft
7 Tyutits Ottd. 1973.12.13. 22-522853 Asztalos mihel Munkas 1995 71400 Ft
8 Toth Adam 1958.09.12. 22-454251 Asztalos mihel Munkas 1980 78750 Ft
9 Kovacs Tamés. 1962.02.19. 22-514854 Szamlazas Csoportvezetd 1991 91350 Ft
10 Ordassy Pal 1967.04.09. 22-553856 Fémizem Segédmunkas 1990 55650 Ft
11 Balogh Zsolt 1961.06.18. 29-414536 Fémizem Munkas 1985 78750 Ft
12 Oregh Péter 1970.03.13. 22-452811 Rendészet Portés. 1999 65100 Ft
13 Balogh Zsolt 1959.12.11. 20-5147565 Fémizem Szakmunkas 1981 107 100 Ft
14 Fay Zoltén 1972.06.01. 30-5152268 Rendészet Portés. 1997 52500 Ft
15 Kiss Antal 1969.11.05. 45-514856 Asztalos mihel Segédmunkas 1989 55650 Ft
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33. ábra
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34. ábra

Hozzáfűző lekérdezések

Hozzáfűző lekérdezés segítségével egy megnyitott adattáblából adatokat vihetünk egy másik adattáblába (ez a másik adattábla lehet akár egy másik adatbázisban is). A két táblában nem kell, hogy megegyezzen a mezők neve vagy száma. A megnyitott táblának a lekérdezésben megadott mezőiből származó adatok kerülnek át a másik tábla megadott mezőibe úgy, hogy a másik tábla rekordjának a lekérdezésben nem szereplő mezői üresen maradnak. Vigyázni kell arra, hogy a fogadó mező mérete a mérvadó! Tehát, ha a küldő mező mérete nagyobb, akkor a fogadó mezőben nem fér el minden adat, így csonkítani fogja, adatot veszíthetünk. A kellemetlen az, hogy az Access nem hívja fel a figyelmünket az adatvesztésre.

Nézzük ezt meg a gyakorlatban! Az adatbázisunkban található egy Próbaidős alkalmazottak tábla, amely mint neve is mutatja, azon dolgozók adatait tartalmazza, akiket még nem véglegesítettek. Ez a tábla rendelkezik egy plusz mezővel (Megfelelt), amely alapján eldönthető, hogy az adott próbaidős alkalmazott véglegesíthető-e. Nem rendelkezik viszont a Törzsszám (számláló típusú) mezővel, figyeljük meg, lesz-e a hozzáfűzés után a hozzáfűzött alkalmazottaknak törzsszáma!

Bővítsük az Alkalmazottak táblát a Próbaidős alkalmazottak közül azokkal, akik megfeleltek az elvárásoknak! 

1. Hozzunk létre egy választó lekérdezést a Próbaidős alkalmazottak adattáblával!

2. Válasszuk ki a Lekérdezés/Hozzáfűző lekérdezés menüpontot!

3. Írjuk be a Táblanév: után Alkalmazottak (ehhez szeretnénk hozzáfűzni a Próbaidős alkalmazottak táblát)! Ha a táblánk nem az aktuális adatbázisban lenne, akkor ki kellene választanunk a Másik adatbázist. Kattintsunk az OK gombra!

4. Válogassuk ki azokat a mezőket, melyeknek adatait a másik adattáblába szeretnénk másolni, vagy a feltétel megadásánál lesz rá szükségünk! Ez a mi feladatunknál az összes mezőt jelenti. Figyeljük meg, ha a két tábla mezőnevei megegyeznek, akkor automatikusan felkínálja a Hozzáfűzés: -nél a megegyező nevet. A *-ot csak akkor választhatjuk ki, ha mindkét tábla mezőnevei rendre megegyeznek!

5. A Megfelelt mező a Hozzáfűzés: soránál nem kínált föl mezőnevet. Ezt a mezőt nem szeretnénk hozzáfűzni, csak szűrni akarunk a segítségével, ezért nem adunk meg semmit a Hozzáfűzés: sorában, viszont a Feltételek: -nél állítsuk be, hogy csak azokat szeretnénk hozzáfűzni, akik megfeleltek. A Megfeleltek mező Feltételek: sorába tehát írjuk be: Igen (35. ábra).

6. Hajtsuk végre a lekérdezést! Egy figyelmeztető tábla jelenik meg, ahol kiírja, hogy hány rekordot (a mi esetünkben hármat) fűz majd az Alkalmazottak táblához. Bátran kattintsunk az Igen gombra, majd mentsünk Lekérdezés12 néven, és ellenőrizzük le az eredményt (36. ábra)! Figyeljük meg, hogy a Törzsszámokat automatikusan generálta!
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35. ábra
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Torzsszam | Vezetéknév | Keresztnév | SzuletésiDatum | Telefonszam | Részleg Beosatas | BelépésEve | Alapbér | Nyehpitieklar [~
15 Kovacs Attila 19610518 22518528 Forgacsola Segédmunkas 199054 00 Ft =]
46 Endre Dériel 19500918, 22-3756850  Igazgatds Igazgatd 1995 850 000 Ft
47 Timér Péter 1955.11.07. 22784676 Fémuzem Segédmunkas 1975 58 000 Ft
8 Ag Keroly 1980.04.15. 22-453553  Munkaiigy Osztélyvezetd 1980150 000 Ft
49 Ligeti Csaba 19730421, 22767676 Forgacsold Szakmunkas 1995 81000 Ft
50 Dedk Laszlo 1970.11.02. 22767666 Asztalos mihely | Segédmunkds 1995 45 000 Ft
96 Téth Robert 19531012, 24-456967  Fémuzem Uzernvezets 2004100 000 Ft
99 Nermes Péter 1956.11.07. 70-4553575  Fémizem Segédmunkas 200448000 Ft
100 Horvéth Péter 1958.07.12. 45-453357  Fémuzem Szakmunkas 2004 52500 Ft
(Szémialc)
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36. ábra

Törlő lekérdezés

Rekordjainkat törölhetjük egyesével vagy adott feltétel alapján. A törlés mindenképp egy veszélyes művelet, ezért jobb, ha előtte készítünk egy biztonsági mentést adatainkról!

Töröljük ki a Próbaidős alkalmazottak táblából azokat, akiknél a Megfelelt mezőben Igen található!

1. Hozzunk létre egy választó lekérdezést a Próbaidős alkalmazottak táblával!

2. Válasszuk ki a Lekérdezés/Törlő lekérdezés menüpontot! Egy újabb sor jelenik meg Törlés: névvel.

3. Válasszuk ki * -gal az összes mezőt, ekkor automatikusan megjelenik a Törlés: sorában a From (magyarul ″-ból″) felirat. Az Access ezzel jelzi a kitörlendő mezőt (a mi esetünkben mindegyiket).

4. A szűrőfeltételhez válasszuk ki a Megfelelt mezőt, itt automatikusan megjelenik a Where (magyarul ″ahol″) felirat. Ezzel jelzi számunkra, hogy a Feltétel: sorban meg kell adni a szűrőfeltételt (ha ide semmit sem írunk, akkor az összes rekordot törli!). Írjuk be a feltételhez: Igen (37. ábra)!

5. Futtassuk a lekérdezést, majd mentsük el Lekérdezés13 néven, utána ellenőrizzük le az eredményt (38. ábra)!
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37. ábra
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38. ábra

Összefoglalás

Ebből a fejezetből megismerhettük a módosító lekérdezések sokféleségét:

· az új tábla létrehozására képes táblakészítő lekérdezést,

· a változtatások létrehozásához nélkülözhetetlen frissítő lekérdezést,

· a megnyitott adattáblából egy másba adatokat átvinni képes hozzáfűző lekérdezést,

· a feleslegessé vált adatok eltávolítására használható törlő lekérdezést.

Gyakorló feladatok

Táblakészítő lekérdezésre:

1. Hozzon létre egy olyan lekérdezést, amely átmásolja az Alkalmazottak tábla teljes tartalmát név szerint rendezve egy új táblába!

2. Hozzon létre egy olyan lekérdezést, amely átmásolja az Alkalmazottak táblából az 5 legjobban kereső minden adatát egy új táblába!

Frissítő lekérdezésre:

1. Hozzon létre lekérdezést, amely 10%-os béremelést hajt végre a táblában található összes személynél! 

2. Hozzon létre lekérdezést, amely a táblában található összes személy alapbérét 100 eFt-ra állítja be!

Hozzáfűző lekérdezésre:

1. Hozzon létre lekérdezést, amely átmásolja az Próbaidős alkalmazottak táblából összes „munkás” beosztású alkalmazott adatait a Alkalmazottak táblába!

2. Hozzon létre lekérdezést, amely átmásolja az Próbaidős alkalmazottak táblából az összes olyan alkalmazott adatait az Alkalmazottak táblába, akik megfeleltek és jár nekik nyelvpótlék!

Törlő lekérdezésre:

1. Hozzon létre egy lekérdezést, amely törli az Alkalmazottak táblából az összes olyan személyt, aki 1990 előtt lépett be a céghez!

2. Hozzon létre egy lekérdezést, amely törli az Alkalmazottak táblából az összes olyan személyt, akik alapbére meghaladja a 100 eFt-ot!

5. fejezet

Lekérdezések haladóknak

SQL

A lekérdezések létrehozásánál már volt szó arról, hogy egy lekérdezést megtekinthetünk SQL nézetben is. Valójában egy lekérdezés terve nem más, mint egy SQL kifejezés szemléletes, grafikus megfelelője. Az SQL a relációs adatbázis-kezelés szabványos nyelve, amely kiterjed az adatbázis séma definiálására, az adatok lekérdezésére, aktualizálására (felvitel, módosítás, törlés), adatintegritást biztosító, adatbázis tranzakciót kezelő utasításokra.

Inkább csak gondolatébresztésként, vázlatosan tekintjük át az SQL és a lekérdezések viszonyát.

A SELECT utasítás a már meglévő különféle táblákban található adatok teljes vagy részleges lekérdezésére szolgál, rendezett vagy rendezetlen formában.

Lássunk erre egy példát: hozzunk létre a tanult módon egy egyszerű választó lekérdezést, amely az Alkalmazottak táblából csak azoknak az alkalmazottaknak a Vezetéknév, Keresztnév és Beosztás mezőit jeleníti meg Vezetéknév, majd Keresztnév szerint növekvő sorrendben, akik nem segédmunkások! 

Miután tervező nézetben elkészítettük a lekérdezést (39. ábra), tekintsük meg SQL nézetben a Nézet/SQL nézet menüpont kiválasztásával (40. ábra)!
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39. ábra
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40. ábra

A jobb olvashatóság kedvéért:

SELECT Alkalmazottak.Vezetéknév, Alkalmazottak.Keresztnév, 
Alkalmazottak.Beosztás

FROM Alkalmazottak

WHERE (((Alkalmazottak.Beosztás) Not Like 'Segédmunkás'))

ORDER BY Alkalmazottak.Vezetéknév, Alkalmazottak.Keresztnév;

A megoldásból minimális angol nyelvtudás segítségével látjuk, hogy elegendő megfogalmaznunk a mit? kérdést, a hogyan? az már az SQL dolga (ezért nevezik deklaratív nyelvnek). Nyers fordításban valahogy így néz ki az utasítás:

Vedd a vezetéknév, keresztnév, beosztás mezőket az alkalmazottak táblából, ahol a beosztás nem segédmunkás, a vezetéknév, keresztnév szerint rendezve!

Ezek után próbáljuk SQL nézetben beírva az utasításokat megoldani a következő feladatot:

listázzuk ki azoknak az alkalmazottaknak a nevét, részlegét ez utóbbi szerint növekvő sorrendben rendezve, akiknek az alapbére 60 000 Ft és 100 000 Ft között van! 

1. Válasszuk ki tervező nézetben az Alkalmazottak táblát!

2. Válasszuk ki a Nézet/SQL nézet menüpontot!

3. Az előző feladat megoldása alapján mi most a Vezetéknév, Keresztnév, Részleg mezőket válasszuk ki, azaz gépeljük be:

SELECT Alkalmazottak.Vezetéknév, Alkalmazottak.Keresztnév, Alkalmazottak.Részleg

4. Az Alkalmazottak táblát kell használnunk, így folytassuk a begépelést a következőképp:
FROM Alkalmazottak

5. Milyen feltételnek kell, hogy eleget tegyen? Az Alapbér 60 000 Ft és 100 000 Ft között kell, hogy legyen. Írjuk be:
WHERE (((Alkalmazottak.Alapbér) Between 60000 And 100000))
6. Most már csak a rendezést kell megoldanunk:
ORDER BY Alkalmazottak.Részleg; 
A teljes feltételt a 41. ábrán láthatjuk. 

7. Futtassuk a lekérdezést (az eredményt a 42. ábra mutatja), majd nézzük meg tervező nézetben is (43. ábra)!

[image: image41.png]I3 Microsoft Access - [Lekérdezés14 ; valasz16 leksrdezés]

& Seerkesatés  WNizet Besairds Lekérdezés Eschoesk  Ablak

B-EH &

SELECT Alkaimazottak. vezethnev, Akaimazottak.Keresaingv, Akalmazottak Részleg
FROM Alkaimazattak

WHERE (((Alkalmazottak Alapbér) Betwesn 60000 And 100000)

IORDER BV Alkaimazattak Részleg;





41. ábra
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42. ábra
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43. ábra

Allekérdezés

Már beszéltünk róla, hogy a lekérdezések végül is egy SQL kifejezésnek felelnek meg. Amikor allekérdezést használunk, a lekérdezés SELECT utasításába egy újabb SELECT utasítást ágyazunk be. A tervezőrácsban ez szerepelhet feltételként vagy mezőként is.

Az allekérdezések segítségével növelhetjük lekérdezéseink hatékonyságát.

Vegyük a következő feladatot:

a vállalat vezetője kérte a titkárnőtől a 8-as törzsszámú alkalmazott részlegén dolgozók nevének és beosztásának listáját név szerint rendezve.

A titkárnő megoldhatja a feladatot úgy is, hogy először kilistázza a 8-as törzsszámú alkalmazott Részlegét, majd egy következő lekérdezés segítségével elkészíti a részlegen dolgozók nevének és beosztásának listáját. Allekérdezés használatával ezt a két lépést összevonhatjuk, mivel itt két feltételt használó lekérdezésről van szó. A megoldás menete a következő:

1. Válasszuk ki tervező nézetben az Alkalmazottak táblát!

2. Vegyük fel egymás után a Vezetéknév, Keresztnév, Beosztás, Részleg mezőket, a vezetéknév és Keresztnév mezőknél állítsunk be növekvő rendezést!

3. Mivel a Részleget nem kell megjeleníteni, ezért a Megjelenítésnél vegyük le a pipát, majd a feltétel sorába írjuk be a következő kifejezést:
(Select [Részleg] from [Alkalmazottak] where [Törzsszám] = 8)
Figyeljünk rá, hogy a kifejezés zárójelben van! Ha SQL kifejezést adunk meg allekérdezésben, akkor mindig zárójelet kell használnunk! A beállított feltételeket a 44. ábrán látjuk.
4. Ha a lekérdezést SQL nézetben tekintjük meg, jól láthatjuk, hogy egy SELECT utasítás WHERE záradékába egy újabb, önmagában is helytálló SQL kifejezést ágyaztunk be (45. ábra).
5. Futtassuk a lekérdezést (az eredményt a 46. ábra mutatja)!
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44. ábra
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45. ábra
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46. ábra
Több táblás lekérdezés

A példa ismertetése előtt nyissa meg a „1. példa több táblás” adatbázist! Nézze meg a táblák tervét, tartalmát, a táblák közötti kapcsolatokat, valamint azt, hogy melyik táblában milyen azonosítók (ID) szerepelnek!

Listázzuk ki azon alkalmazottaknak a nevét, belépés évét, részlegét, beosztását név szerint rendezve, akik 1974.12.31. után születtek!

A megoldás menete a következő:

1. Válasszuk ki tervező nézetben az Alkalmazottak, Beosztások, Részleg táblákat!

2. Vegyük fel egymás után a Név, BelépésÉve, Részleg, Beosztás, SzületésiDátum mezőket, a Név mezőnél állítsunk be növekvő rendezést!

3. Mivel a SzületésiDátumot nem kell megjeleníteni, ezért a Megjelenítésnél vegyük le a pipát, majd a feltétel sorába írjuk be a következő kifejezést:
>#1974.12.31.#. A beállított feltételeket a 47. ábrán látjuk.
4. Hajtsuk végre a lekérdezést! Az eredményt a 48. ábrán láthatjuk!
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47. ábra
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48. ábra

Összefoglalás

Az utolsó fejezet kitekintést adott a lekérdezések haladó szintű használatára:

· az SQL parancsok közül a SELECT használatára láttunk példát,

· megismertük, hogyan tudjuk lekérdezéseink hatékonyságát növelni allekérdezések segítségével,

· végezetül a valós életben legtöbbször előforduló többtáblás lekérdezésekkel ismerkedtünk meg.

Gyakorló feladatok

SQL lekérdezésre:

1. Készítsen listát, amelyben az alkalmazottak vezetékneve, keresztneve és részlege szerepel születési dátum szerint rendezve!

2. Hozzon létre olyan lekérdezést, amelyben a nem fémüzemben dolgozók törzsszáma, vezeték- és keresztneve szerepel név szerint rendezve!

Allekérdezésre:

1. Adja meg a 20-5147565-ös telefonszámhoz tartozó alkalmazott részlegén dolgozók vezetéknevét, keresztnevét és születési dátumát!

2. Listázza ki a 28-as törzsszámú alkalmazotthoz tartozó beosztásban dolgozók részlegét növekvő sorrendben!

Többtáblás lekérdezésre:

1. Listázza ki azoknak az alkalmazottaknak a nevét, alapbérét, beosztását név szerint rendezve, akik 60 000 Ft-nál kevesebbet keresnek!

2. Adja meg 10 és 20 közötti törzsszámú dolgozók alapbérét, beosztását születési dátum szerint rendezve!

Vegyes gyakorló feladatok

A feladatok nagy része egymásra épül, ezért egymás után oldja meg!

1.
Listázza ki a dolgozók adatait a belépés éve, azon belül név szerint sorba rendezetten!

2.
Listázza ki a dolgozók adatait részleg, beosztás és azon belül név szerint sorba rendezetten!

3.
Listázza ki a cég különböző részlegeinek megnevezéseit sorba rendezetten úgy, hogy minden megnevezés csak egyszer jelenjen meg!

4.
Listázza ki a cégnél előforduló összes beosztás megnevezését sorba rendezetten úgy, hogy minden megnevezés csak egyszer jelenjen meg!

5.
Listázza ki azokat az évszámokat sorba rendezetten, amikor alkalmazottként belépett valaki a céghez úgy, hogy minden évszám csak egyszer jelenjen meg!

6.
Listázza ki a cég részlegeit és a beosztásokat sorba rendezetten úgy, hogy egy részlegen belül minden beosztás csak egyszer jelenjen meg!

7.
Listázza ki az alkalmazottak adatait (törzsszám, név, születési dátum) az alkalmazottak életkora szerint sorba rendezetten úgy, hogy a lista elején a legfiatalabb alkalmazott adatai jelenjenek meg!

8.
Listázza ki a 3 legrégebben belépett alkalmazott adatait (törzsszám, név, belépés éve)!

9.
Listázza ki az 5 legjobban fizetett alkalmazott adatait (törzsszám, név, alapbér)!

10.
Listázza ki a 10 legidősebb alkalmazott adatait (törzsszám, név, születési dátum)!

11.
Listázza ki a 4 legutóbb belépett alkalmazott adatait név szerint sorba rendezetten!

12.
Listázza ki a 8 legrosszabban fizetett alkalmazott adatait a belépés éve szerint sorba rendezetten úgy, hogy a legelső sorban a legutoljára belépett alkalmazott adatai szerepeljenek!

13.
Listázza ki a 6 legfiatalabb alkalmazott adatait az alapbérük szerint sorba rendezetten úgy, hogy a legelső sorban a legalacsonyabb alapbérű alkalmazott adatai szerepeljenek!

14.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat név szerint sorba rendezetten, akiknek jár nyelvpótlék!

15.
Listázza ki az 1970 előtt született alkalmazottak adatait név szerint sorba rendezetten!

16.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat, akik 1985 és 1990 között léptek be a céghez!

17.
Listázza ki azon, a „forgácsoló” részlegben dolgozó „szakmunkás” beosztású alkalmazottak adatait az alkalmazottak neve szerint növekvően rendezetten, akik 1986 után léptek be a céghez!

18.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat, akiknek a beosztása valamilyen „munkás”!

19.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat, akiknek nem jár nyelvpótlék, de alapbérük meghaladja a 100 eFt-ot!

20.
Listázza ki az 1990 után belépett alkalmazottak közül azokat, akik alapbére nem éri el a 80 eFt-ot!
Az adatokat úgy jelenítse meg, hogy a legmagasabb alapbérű legyen az első sorban!

21.
Listázza ki azon az 1990 előtt belépett „fémüzem”-i részlegben dolgozó alkalmazottak adatait név szerint sorba rendezetten, akiknek az alapbére 50 eFt és 100 eFt között van!

22.
Listázza ki azon „szakmunkás” beosztású dolgozók adatait név szerint sorba rendezetten, akik 1992 előtt léptek be a céghez, de fizetésük legfeljebb 75.000 Ft!

23.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat, akiknek a neve az ABC bármely magánhangzójával kezdődik!
Alkalmazza a LIKE predikátumot! Vegye figyelembe a rövid és a hosszú ékezetes magánhangzókat is!

24.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat, akiknek a neve nem az ABC bármely magánhangzójával kezdődik!

25.
Írassa ki külön oszlopokban, hogy az alkalmazottak melyik évben, melyik hónapban, melyik napon születtek! Alkalmazza a YEAR( ), a MONTH( ), a DAY( ) függvényeket!

26.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat, akiknek a születésnapja az 1. negyedévben van!
Az adatokat az alapbérük szerint sorba rendezetten jelenítse meg a legjobban fizetettel az elején!

27.
Listázza ki azokat az alkalmazottak, akiknek a születésnapja a születési hónapjuk első 2 hetére esik!
Az adatait a belépés éve szerint sorba rendezetten jelenítse meg a legrégebben belépettel az elején!

28.
Listázza ki azokat az alkalmazottakat, akik 22 évesen léptek be céghez!
Készítsen kifejezést, amely kiszámítja a belépési év és a születési év különbözetét, és az alapján szűrjön!
Az alkalmazottak név szerint sorba rendezetten jelenjenek meg!

29.
Listázza ki azon alkalmazottak adatait, akiknek jár nyelvpótlék és elmúltak 40 évesek!
Az életkort az aktuális év és a születési év különbözetéből képezze!
Az alkalmazottak alapbér szerint sorba rendezetten jelenjenek meg a legrosszabbul fizetettel az elején!

30.
Listázza ki az összes alkalmazott adatait kiegészítve az életkorával és a cégnél eltöltött évek számával!
Az életkort az aktuális év és a születési év különbözetéből képezze!
A cégnél eltöltött évek számát az aktuális év és a belépési év különbözetéből képezze!

31.
Készítsen listát az összes alkalmazottról, amely a nevén kívül tartalmazza az éves alapbért (12*alapbér) és a nyelvpótlék összegét! Utóbbi csak a nyelvpótlékosoknak jár és az alapbér 10%-a!

32.
Összesítse az alapbért az összes alkalmazottra vonatkozóan!
Állítsa be oszlopfeliratnak az „Összes alapbér” feliratot, illetve a pénznem kijelzését az eredményre!

33.
Számíttassa ki az 1 főre jutó átlag-alapbért az összes alkalmazottra vonatkozóan!
Állítsa be oszlopfeliratnak az „Átlag alapbér” feliratot, illetve a pénznem kijelzését az eredményre!

34.
Számláltassa meg az alkalmazottak számát aszerint, hogy egy adott évben mennyien léptek be a céghez!
Állítsa be oszlopfeliratnak a „Létszám” feliratot, illetve a „fő” kijelzését az eredményre!

35.
Írassa ki a legkisebb és a legmagasabb alapbért az összes alkalmazott alapbére közül!
Állítsa be oszlopfeliratoknak a „Legkisebb alapbér” és „Legmagasabb alapbér” feliratot, illetve a pénznem kijelzését az eredményekre!

36.
Összesítse részlegenként az ott dolgozó alkalmazottak alapbérét, azaz mekkora az összege az egy részlegen belül dolgozó alkalmazottak alapbérének! Készítsen oszlopfeliratot és állítson be pénznem kijelzést!

37.
Összesítse beosztásonként az adott beosztású alkalmazottak alapbérét, azaz mekkora az összege az azonos beosztású alkalmazottak alapbérének! Készítsen oszlopfeliratot és állítson be pénznem kijelzést!

38.
Számíttassa ki az 1 főre jutó átlag-alapbért az egyes részlegre vonatkozóan, azaz mekkora az 1 főre jutó alapbér-átlaga az azonos részlegen belül dolgozó alkalmazottak alapbérének!
Készítsen oszlopfeliratot és állítson be pénznem kijelzést, illetve csak egész érték kijelzés legyen!
Ezen kívül írassa ki, mennyien alkalmazott tartozik az egyes részlegekhez!
Készítsen oszlopfeliratot és állítson be „fő” kijelzést!

39.
Számíttassa ki az 1 főre jutó átlag-alapbért az egyes beosztásokra vonatkozóan, azaz mekkora az 1 főre jutó alapbér-átlaga az azonos beosztású alkalmazottak alapbérének!
Készítsen oszlopfeliratot és állítson be pénznem kijelzést, illetve csak egész érték kijelzés legyen!
Ezen kívül írassa ki, mennyien alkalmazott tartozik az egyes részlegekhez!
Készítsen oszlopfeliratot és állítson be „fő” kijelzést!

40.
Írassa ki a legkisebb és a legnagyobb alapbért az egyes részlegre vonatkozóan, azaz mekkora a legalacsonyabb illetve legmagasabb alapbér az azonos részlegen belül dolgozó alkalmazottak alapbére közül! Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be pénznem kijelzést az eredményekre!

41.
Összesítse részlegenként és beosztásonként az alapbéreket, azaz mennyi az összes alapbér az azonos részlegben dolgozó, azonos beosztású alkalmazottakra vonatkozóan!
Készítsen oszlopfeliratot, és állítson be pénznem kijelzést!

42.
Számíttassa ki az 1 főre jutó átlag-alapbért részlegenként és beosztásonként, azaz mennyi az átlag-alapbér az azonos részlegen dolgozó, azonos beosztású alkalmazottakra vonatkozóan!
Készítsen oszlopfeliratot, és állítson be pénznem kijelzést!

43.
Írassa ki a legkisebb és legnagyobb alapbért részlegenként és beosztásonként, azaz mennyi a legalacsonyabb alapbér az azonos részlegen dolgozó, azonos beosztású alkalmazottakra vonatkozóan!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be pénznem kijelzést az eredményekre!

44.
Számláltassa meg, melyik évben mennyi nyelvpótlékos és mennyi nyelvpótlék nélküli lépett be a céghez!
Készítsen oszlopfeliratot, és állítson be „fő” kijelzést!

45.
Készítsen statisztikát, melyik évben mennyien születtek az alkalmazottak közül!
Alkalmazza a YEAR( ) függvényt! Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!

46.
Készítsen statisztikát, melyik hónapban mennyien ünneplik a születésnapjukat az alkalmazottak közül!
Alkalmazza a MONTH() függvényt! Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!

47.
Készítsen statisztikát, melyik év melyik hónapjában mennyien születtek az alkalmazottak közül!
Alkalmazza a YEAR( ), MONTH() függvényeket! Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!

48.
Készítsen statisztikát, melyik év melyik hónapjában mennyien születtek az alkalmazottak közül!
Alkalmazza a FORMAT függvényt úgy, hogy az évszám után a születési hónap megnevezése jelenjen meg!
Formátumkód legyen a következő: „yyyy. mmmm”
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!
Próbálja meg beállítani, hogy a megjelenítési sorrend ne ABC szerinti legyen, hanem dátum szerinti!

49.
Készítsen statisztikát, hogy a hét mely napján mennyien születtek az alkalmazottak a közül!
Alkalmazza a FORMAT( ) függvényt és benne „dddd” formátumkódot!
Készítsen oszlopfeliratokat és állítson be „fő” kijelzést!
Próbálja meg beállítani, hogy a napok ne ABC sorrendben, hanem időrendben jelenjenek meg!
Alkalmazza a WEEKDAY( ) függvényt és paraméterezze úgy, hogy a „hétfő” legyen az első nap!
Az eredményhalmazban csak a napok megnevezése jelenjen meg!

50.
Készítsen statisztikát, melyik héten mennyien születtek az alkalmazottak közül!
Alkalmazza a FORMAT( ) függvényt és benne a „ww” formátumkódot úgy, hogy egy adott év első hete az a hét legyen, amelyre jan. 1-re esik, a hét első napja pedig hétfő legyen! 
Nézze meg a Súgóban a függvény leírását! megoldás: FORMAT([SzületésiDátum];”ww”;2;1)
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!

NEM KÖTELEZŐ!
Próbálja meg az IIF( ) függvénnyel szabályozni, hogy a 10. hét előtti hetek sorszáma előtt legyen 0!

51.
Készítsen statisztikát az ABC betűi alapján, mennyi alkalmazottnak kezdődik a neve azonos betűvel!
Alkalmazza a LEFT( ) függvényt! Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!

52.
Készítsen statisztikát, mennyi alkalmazottnak végződik a neve az egyes magánhangzókkal!
Alkalmazza a RIGHT( ) függvényt! A magánhangzók felsorolásához alkalmazza az IN predikátumot! 
Készítsen oszlopfeliratokat és állítson be „fő” kijelzést!

53.
Készítsen statisztikát részlegenként, amely tartalmazza az alkalmazottak számát, azok alapbérének összegét és átlagát a következő részlegekben: fémüzem, asztalos műhely, forgácsoló!
Alkalmazza az IN predikátumot a feltétel megadása során!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” illetve pénznem kijelzéseket!

54.
Készítsen statisztikát beosztásonként, amely tartalmazza az alkalmazottak számát, azok alapbérének összegét és átlagát a következő beosztásokban: előadó, titkár, ügyintéző, osztályvezető, igazgató!
Alkalmazza az IN predikátumot a feltétel megadása során!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” illetve pénznem kijelzéseket!

55.
Készítsen statisztikát, mennyi azoknak az alkalmazottak alapbérének az összege és átlaga, akik 1990 előtt léptek be a céghez! Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be pénznem kijelzést!

56.
Listázza ki azokat a belépési éveket, amikor a belépettek száma meghaladta a 3 főt!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!

57.
Listázza ki azon részlegek megnevezését, ahol legalább 10 alkalmazott dolgozik!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be „fő” kijelzést!

58.
Listázza ki azon beosztások megnevezését, ahol a 1 főre jutó átlag alapbér nem éri el a 90 eFt-ot!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be pénznem kijelzést!

59.
Listázza ki azon beosztások megnevezését, ahol a legalacsonyabb alapbér nem éri el a 100 eFt-ot, de a legmagasabb alapbér meghaladja azt, azaz a 100 eFt-ot!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be pénznem kijelzést!

60.
Listázza ki azon részlegek megnevezését, ahol az alapbérek összege nem haladja meg az 1 MFt-ot és az 1 főre jutó átlag alapbér 75 eFt alatt van!
Készítsen oszlopfeliratokat, és állítson be pénznem kijelzést!


Hozzon létre egy AKCIÓ LEKÉRDEZÉSEK adatbázist!


Importálja az 1. példa adatbázisból az ALKALMAZOTTAK táblát!

1.
Hozzon létre egy olyan lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK tábla teljes tartalmát egy új táblába, amelynek neve legyen „MÁSOLAT MINDENRŐL”!
A lekérdezést tárolja el „01 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE” néven!

2.
Hozzon létre egy olyan lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK tábla teljes tartalmát egy új táblába, amelynek neve legyen „MÁSOLAT MINDENRŐL NÉV SZERINT RENDEZETTEN”!
A lekérdezést tárolja el „02 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE név szerint rendezetten” néven!
Ügyeljen rá, hogy a „Név” mező ne szerepeljen kétszer a lekérdezésben!

3.
Hozzon létre egy olyan lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK tábla teljes tartalmát egy új táblába, amelynek neve legyen „MÁSOLAT az 5 legjobban keresőről”!
A lekérdezést tárolja el „03 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE AZ 5 LEGJOBBAN KERESŐRŐL” néven!
Ügyeljen rá, hogy az „Alapbér” mező ne szerepeljen kétszer a lekérdezésben!

4.
Hozzon létre egy olyan lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK tábla teljes tartalmát egy új táblába, amelynek neve legyen „MÁSOLAT A NYELVPÓTLÉKOSOKRÓL”!
A lekérdezést tárolja el „04 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE a nyelvpótlékosokról” néven!
Ügyeljen rá, hogy a „NyelvpótlékJár” mező ne szerepeljen kétszer a lekérdezésben!

5.
Hozzon létre egy olyan lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK tábla teljes tartalmát egy új táblába, amelynek neve legyen „MÁSOLAT A NEM NYELVPÓTLÉKOSOKRÓL”!
A lekérdezést tárolja el „05 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE a nem nyelvpótlékosokról” néven!
Ügyeljen rá, hogy a „NyelvpótlékJár” mező ne szerepeljen kétszer a lekérdezésben!

6.
Hozzon létre egy lekérdezést, amely törli a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblából az összes rekordot!
A lekérdezést tárolja el „06 - TÖRLÉS összes rekord” néven!


Futtassa le a „01 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE” nevű lekérdezést!

7.
Hozzon létre egy lekérdezést, amely törli a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblából az összes olyan személyt, aki 1990 előtt lépett be a céghez!
A lekérdezést tárolja el „07 - TÖRLÉS 1990 előtt belépettek” néven!

8.
Hozzon létre egy lekérdezést, amely törli a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblából az összes olyan személyt, akik alapbére meghaladja a 100 eFt-ot!
A lekérdezést tárolja el „08 - TÖRLÉS 100eFt feletti fizetésűek” néven!


Futtassa le a „06 - TÖRLÉS összes rekord” nevű lekérdezést!

9.
Hozzon létre lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK tábla összes rekordját a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblába!
A lekérdezést tárolja el „09 - HOZZÁFŰZÉS mindenki” néven!


Futtassa le többször egymás után a „09 - HOZZÁFŰZÉS mindenki” nevű lekérdezést! Nézze meg az 
eredményt!


Futtassa le a „01 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE” nevű lekérdezést! Nézze meg az eredményt!


Hasonlítsa össze a két lekérdezés eredményét, hatását!


Futtassa le a „06 - TÖRLÉS összes rekord” nevű lekérdezést!

10.
Hozzon létre lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK táblából összes „munkás” beosztású alkalmazott adatait a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblába!
A lekérdezést tárolja el „10 - HOZZÁFŰZÉS munkások” néven!

11.
Hozzon létre lekérdezést, amely átmásolja az ALKALMAZOTTAK táblából összes olyan alkalmazott adatait a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblába, akik!
A lekérdezést tárolja el „11 - HOZZÁFŰZÉS 2-ik és 3-ik negyedéves születésűek” néven!


Futtassa le a „01 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE” nevű lekérdezést!

12.
Hozzon létre lekérdezést, amely 10%-os béremelést hajt végre a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblában található összes személynél!
A lekérdezést tárolja el „12 - MÓDOSÍTÁS mindenkinek 10% béremelés” néven!

13.
Hozzon létre lekérdezést, amely a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblában található összes személy alapbérét 100 eFt-ra állítja be!
A lekérdezést tárolja el „13 - MÓDOSÍTÁS mindenkinek 100 eFt alapbér” néven!


Futtassa le a „01 - MÁSOLAT KÉSZÍTÉSE” nevű lekérdezést!

14.
Hozzon létre lekérdezést, amely 5000 Ft béremelést hajt végre a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblában található azon személyeknél, akik legalább 20 éve léptek be a céghez!
A lekérdezést tárolja el „14 - MÓDOSÍTÁS 5000 Ft béremelés a 20 évnél régebbieknek” néven!

15.
Hozzon létre lekérdezést, amely 5000 Ft bércsökkentést hajt végre a „MÁSOLAT MINDENRŐL” táblában található „Balogh Zsolt” nevű alkalmazottnál, aki 1985 lépett be a céghez!
Vélelmezze, hogy több ilyen nevű személy is van, ezért használja a törzsszámát a szűrés során!
A lekérdezést tárolja el „15 - MÓDOSÍTÁS 5000 Ft bércsökkentés Balogh Zsoltnál” néven!
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